## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Чиркаева Сергея Александровича на тему «Юридический приоритет как общеправовой феномен: теоретические и практические аспекты», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки. Пенза, 2025. 29 с.

Исследовательский потенциал представляемой темы работы С.А. Чиркаева не вызывает сомнений. Юридический приоритет как важный государственный и правовой феномен пронизывает все сферы человеческой деятельности, что в конечном итоге обуславливает появление внимания к нему со стороны ученых-правоведов, актуальность и необходимость его изучения. Ценностно-ориентирующее содержание данного явления влияет на аксиологическую парадигму экономических, политических, культурных и иных компонентов сложной реальности. В частности, благодаря его правотворческому объективированию в нормативных правовых предписаниях создаются предпосылки для справедливого разрешения остросоциальных проблем.

В связи с этим представляется, что при семантическом анализе данного словосочетания соискатель верно раскрывает его содержание, опираясь прежде всего на такую формулировку как «ориентир государственно-правовой деятельности» (см. стр. 8).

Кроме того, следует согласиться с разумным подходом диссертанта к анализу данного элемента правовой реальности с точки зрения общеправовых мировоззренческих установок. Действительно «юридический приоритет» не находится в вакууме, он взаимодействует с другими юридическими конструкциями (см. стр. 11).

Следует обратить внимание на структурное построение автореферата. Его содержание отличается лаконичностью, предельной логической выверенностью, тщательностью подхода к сделанным выводам. В частности, можно отметить следующие положительные моменты.

В первой главе заслуживает одобрения органичное выделение признаков юридического приоритета, точное раскрытие его дуалистической природы и классификационного разнообразия, наличие у него целей и Вторая содержит комплекс функций. глава тезисов лингвистическом выражении изучаемого феномена. Здесь С.А. Чиркаев оправданно обращается к доктринальным представлениям о понятиях науки права и юридических терминах (см. стр. 22-23). Также освещается специфика и способы реализации юридического приоритета. Третья глава посвящена дефектам юридического приоритета, стратегическим и подходам их нейтрализации. Справедливо подчеркивается, что существует несовершенство юридического приоритета как правотворческого, так и правореализационного содержания.

Убедительность и добротность работы свидетельствуют о качественном анализе материалов юридической практики, а также хорошем знании соискателем научной литературы. Можно резюмировать, что автореферат диссертации С.А. Чиркаева является свидетельством удачного исследования, имеющего научно-практическое значение.

В то же время, как и любое творческое изыскание, оно может содержать ошибки, недочеты, отдельные спорные выводы и положения. Как думается, в данном труде диссертант упускает из виду один из аспектов выбранной им темы. В частности, речь идет о негативных факторах, которые лежат в основе дефектности юридического приоритета. По нашему мнению, к этому вопросу следует подходить более глобально и освещать эту проблему не только с позиции наличия правотворческих и правореализационных изъянов, но и с точки зрения несовершенства

государственной политики, борьбы социальных сил, экономических коллизий и т.д.

Данное замечание не является концептуальным недостатком работы. Оно, наоборот, свидетельствует о важности и необходимости изучениях подобной тематики и разрешения в ее контексте существующих дилемм, о наличии потенциала для дальнейших исследований.

По результатам обобщения обозначенных тезисов, следует отметить, что, основываясь на представленном автореферате, диссертация Чиркаева Сергея Александровича на тему «Юридический приоритет как общеправовой практические феномен: теоретические И аспекты» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук абзацем 2 п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, является единолично выполненным и завершенным исследованием, а ее автор - заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки.

Уполномоченный по правам человека в Саратовской области, кандидат юридических наук (специальность 12.00.01. — теория и история права и государства; история учений о праве и государстве), доцент

Надежда Ивановна Сухова

Почтовый адрес: 410012, г.Саратов, ул. им. Челюскинцев, 116

**Телефон/факс**: (8452) 26-16-61 **E-mail**: ombudsman64@bk.ru